

照亮城市美好的“掌灯人”

□本报记者 刘艳

夜幕下的哈尔滨灯光璀璨,将城市夜景装点得格外美丽,人们的生活带来了便利。璀璨灯光的背后,有一群披星戴月的人。他们不惧冬日的寒风刺骨和夏日的烈日炙烤,奔波在城市的大街小巷,24小时应急待命保障市民夜间出行照明需求,优化城市照明服务。新春临近,记者走近这群默默奉献的路灯运维人员。

近日,记者跟随国网哈尔滨供电公司路灯管理处工作人员和路灯运维人员来到阳明滩大桥,更换大桥上的一处景观照明设施上的灯具。两名运维人员穿好安全背带,携带崭新的灯具、电源开关、电线,登上斗臂车,上升到约26米的高处,开始忙碌起来。“今年哈尔滨的冰雪旅游很火爆,沿江地带的景观照明设施尤为重要。昨天夜间运维人员在巡视的时候发现此处坏了两个洗墙灯,今天赶紧过来更换。”国网哈尔滨供电公司

路灯管理处生产计划部专工贾佳说。更换完灯具,运维人员又继续沿途巡视检查功能照明设施。行至友谊西路与朗江路路口,运维人员谢国辉开启一处路灯的灯杆门,对路灯电缆的运行情况进行检测,随后又登上斗臂车查看灯头灯架情况。记者在路灯管理处了解到,该单位运用智慧路灯管理系统,对每盏路灯运行情况进行全方位、全天候管理,实现路灯控制“一张网”。“你看屏幕上布满了1000多个路灯控制箱点位,并实时显示控制箱状态。路灯何时亮,是否有异常等等,上面都有状态显示。”国网哈尔滨供电公司路灯管理处副总工程师张洪志介绍,利用该系统可配合省公司迎峰度夏有序用电,可实现阴雨、雾霾天气下提前亮灯,同时兼具防漏电功能,一旦发生灯杆带电、电缆漏电等异常情况,可精准定位,第一时间将路灯故障位置及原因发送给运维人员并断电,提高了路灯维修效率,保障过往市民的环境安全。

新春走基层

春节我在岗

新房里过幸福年

(上接第一版)车喜华的儿子对记者说,他特意从唐山赶回来过年,看到灾后重建的新房这么温暖,还有了室内厕所,配置堪比楼房,原来心里的担忧变成了踏实。

“新房政府给了补贴,看我们两口身体不好,还对接了国企帮我们代建,我们没操什么心。过年的春联、水果和部分年货,也是政府和各界爱心人士送过来的。一方有难八方支援,让我觉得灾后这个冬天格外温暖。”车喜华说。

住得安全踏实,就想把日子过得更好。除夕这顿饭,车喜华准备了十个菜,寓意圆圆满满。全家人在一起聊得最多的话题,是今年要把自家流转的9亩地收回来,家住五常的女儿女婿帮育苗,老两口自己种水稻,努力让生活越来越好。

记者了解到,洪水导致龙王庙村8栋房屋倒塌,6栋房屋严重损坏,154栋房屋一般损坏。如今,风雨离去未久,家园已现新貌。

走进村民杨春贵家,重建一新的房子宽敞明亮。新吊的棚,新刷的墙以及新做的衣柜、新砌的炕、新铺的地板、新装的地暖、新换的门窗,干净整洁。如果不查看房屋外墙被洪水浸泡过的痕迹,很难想象这是灾后积水、内墙开裂、“过水”近半米的老房子。

杨春贵对记者说:“受灾后总书记来到我家,从外屋转到里屋炕边,把正在装修的90平方米房子仔细看了看。看到内墙正贴瓷砖,屋里吊了顶,还安了地热水暖,问我预计要

花多少钱,询问灾后生产生活情况,我心里感到特别温暖。”

挂灯笼、贴春联、准备年夜饭,第一次在新房里过大年,杨春贵一家五口开心地忙碌着。

“没想到能住上这么好的房子,政府给了一部分补贴,自己添了些钱,对我来说,这是最温暖的冬天、最舒心的春节。”杨春贵说,一方有难八方支援,灾后重建千头万绪,都是政府帮助一一对接,还找来施工队为房子加固地基,修补墙体裂缝。

在杨春贵的仓库里,堆放着部分去年收获的黑稻。“虽然一部分稻田被淹,但是农业部门及时指导我们进行‘一喷多促’,防虫防害降低农业损失,没受灾地块粮食都增产了,又赶上价钱合适卖了,一部分收入算起来比往年还好。”杨春贵兴奋地说。

在新房里迎新春,也在新春时谋划致富路。“总书记心里惦记着我们老百姓,我心里憋着一股劲儿,今年要加把劲,用良种良法增加粮食产量,让日子越过越红火。”杨春贵说。

牢记嘱托,龙王庙村也在新春之际有了新蓝图。龙王庙村第一书记刘力嘉告诉记者:“我们以村里的名义,注册了‘龙王庙’商标,今年要带动全村村民成立合作社,建设高标准农田,共同走上致富路,打好乡村全面振兴‘漂亮仗’。”

入夜,龙王庙村家家户户院落的栅栏上,彩色灯笼璀璨闪亮,流光溢彩,洋溢着浓浓的年味儿。屋内传出的阵阵欢笑,升腾着新春的希望。

一起在北极村过大年

(上接第一版)除夕不停业的中国最北邮局里,贵阳来的洪先生正领着两个宝贝女儿挑选明信片 and 文创产品。“带着孩子外婆和爱人表姐一家七口人在这过大年,大人孩子都很开心。”

午后时分,“俄罗斯人家”的许睿峰端着客人订的两杯现磨咖啡,满脸喜悦。自家饭店里透过窗户不时传来天南地北游客们庆祝新年的欢呼声。在户外做电商直播小有成就的他去年“十一”回到家乡,立即将母亲经营的13年的民宿来了个大升级:房间调整重装,增加餐饮项目,新建了达到一线标准的咖啡厅,效果极好。

“北极村的旅游趋势特别好,引导管理能力现代、有远见。前一阶段政府主导、协会配合,通力剔除了天价房价过客的陋习,游客商家都得实惠,交相称赞,北极村这个IP的口碑更是不断攀升。”对发展大有信心与期待的许睿峰除夕前一天还向市里提交了自己的经营规划效果图,建筑合理功能分区,体现地域特色,建一个集餐饮住宿为一体的村子里服务标杆,“这回就不走了”,有着全新经营理念,能深切体会现代游客主体需求的许睿峰对新的一年信心满满。

上午10时,在界江边境的七星广场上,北极边境派出所的民警们仍在巡逻护游。“过大年,更要让游客百姓时时能见到我们的身影,让大家身安

心安,村里的巡逻也是全天不停。”

“一二三,新年快乐,干杯!”13名帅气的“蓝朋友”一同饮尽手中的“核桃奶”。下午3点,北极消防站里的春节餐准时开始,餐桌丰盛。上午除了执勤巡逻的同事们外,他们还组织了常年帮扶对象家中慰问拜年。“一会儿吃完饭,还要正常执勤,晚上换班看会儿春晚,包饺子,10点左右鞭炮渐起,我们会全员一直巡逻执勤到初一凌晨,保证让村里过一个安全快乐祥和的幸福年。”北极消防站的郑树君说。

离消防站数步之遥的“墨舍”别墅酒店里,合伙人高原领着服务生仍在精心布置挑高六七米的酒店八角楼会客厅,“争取尽早进入全面营业状态,给北极村给全国游客一个更多的选择,也给自己和伙伴们一个全新的中国年。”

除夕,当北极星开始在通透清丽的夜幕闪耀,村里各处欢声笑语鞭炮声渐起。地面上,消防站的三台载具闪烁着让人心安的红蓝,安静驶过漠河林场自然林区。远处,七星广场上烟火烟花升起,人声鼎沸,巡逻执勤的边境派出所民警们在四围全心守护着人们的欢喜。每个人心中最美好的企盼与向往,如呵出气中美若一般在空气中凝结升腾,中国最北的小村里,不分南北,天上人间,共庆华年。

休刊启事

本报春节期间自2月11日至16日休刊,2月17日恢复正常出版。恭祝广大读者新春快乐,万事如意!

本报编辑部

景区景点年味满满

老道外 风情浓

□文/摄 本报记者 刘艳

灯笼高挂年味浓,赏冰乐雪人气旺。日前,记者在走访哈尔滨市一些景区景点时看到,如织的游客开心畅玩,沉浸在喜庆祥和的新春氛围中。

记者来到中华巴洛克历史文化街区南三道街,正赶上“欢欢喜喜过大年 龙年大集”开市。手工剪纸、烙画葫芦、布艺、核桃粘帖、刺绣……各个展位上摆满了非遗手工艺品和传统技艺作品。南二道街上装饰一新,百年老字号餐饮美食遍布。走进老街砂锅居,满屋飘香,座无虚席。南二道街挂起串串红灯笼。

哈尔滨



老街真热闹

除夕,哈尔滨市道里区中央大街上,人山人海非常热闹。街上一些游客还拖着行李箱。百年老街上,游客们有的在观赏美丽的欧式建筑,有的在拍摄冰灯雪雕,有的在品尝烤红肠、冰棍、冰糖葫芦等美食。

本报记者 苏强摄

鸡西 游园赏龙灯

□毛艺凝 本报记者 孙伟民

闲庭漫步,共赏华灯初上,鸡西冰雪花灯游园会最适合在春节假期与家人同游。看一座座绚丽多彩的花灯,造型美观,新颖别致,与柔和的光线交织在一起,构建出一幅静谧而美丽的画卷,令人心醉神迷。晶莹剔透的冰雕,栩栩如生的雪雕,与色彩斑斓的花灯交相辉映,营造出浓浓的节日气氛。

冰雪花灯游园会预计持续至2024年3月,还有热气球、冰爬野、野地蹦迪等趣味项目,民俗表演、非遗打铁花、国粹川剧变脸、机甲表演、汉服巡游、NPC互动等缤纷活动,带领市民和“游客宝宝们”玩转鸡西幸福中国年。

图片由鸡西市文体广电和旅游局提供



集贤 雪村部落迎客来

□董欢欢 本报记者 潘宏宇

丰富的冰雪资源、美不胜收的冰雪风光、独具匠心的冰雪艺术、激情欢快的冰雪项目、浓郁纯正的东北风情……集贤县冰雪游火热升温,吸引省内外游客纷至沓来。开园以来,雪村部落以独具特色的“冰雪奇缘”城堡、十二生肖雪雕、雪蘑菇、年味十足的冬日夜色吸引着来自全国各地的游客前来游玩。夜幕降临,灯光璀璨,雪村部落逐渐热闹起来。

雪村部落夜景。

董欢欢摄



“尔滨”绽放的雪花,是旅游业的繁花

(上接第一版)

引动各省市你来我往多向奔赴

1月20日,第三批抚远蔓越莓在南宁多点发放,广西网友“一直”在线表白:“感谢黑龙江老铁的礼物。”之前,为答谢东北人民对“勇闯哈尔滨”的11名广西小朋友的照顾,广西南宁发送11车砂糖橘和沃柑给哈尔滨市民免费品尝。作为回礼,黑龙江抚远拿出最好的特产10万盒优质蔓越莓送到“广西老表”手中。广西砂糖橘沃柑与黑龙江蔓越莓跨越千里的甜蜜互动,让“南北一家亲”理念得到最直观的表达。

继广西“砂糖橘”之后,各式各样的特产从祖国各地带到哈尔滨,黑龙江的黑土优品也走向全国。你来我往之间,撬动更大范围的跨省互动。四川豌豆尖、湖北洪山菜薹、山东栖霞苹果、鞍山南果梨……各地文旅局在中央大街上真诚推介家乡的旅游项目和特产,花式揽客、热闹和谐。辽宁鞍山市文旅局局长赵萍告诉记者,到“尔滨”送3000斤南果梨的行动,给他们在互联网上带来了超1.1亿的浏览量。

接二连三的“南北回礼”,将哈尔滨文旅推向一个又一个新的高潮,也带动了全国各地农业成就的大集合、大展示、大比拼。网友纷纷惊叹,“尔滨”出圈引发发展的规则从地域化走向全国化、国际化,为拉动龙江经济产业发展,倒逼和激活一二三产业融合发展创造了巨大的商

业机会,形成了高质量发展的战略主动。引发全国范围文旅前所未有大联动

“尔滨”爆红带来的全国文旅大联动,不止于线下。在网络上,全国多地文旅局纷纷在同一个话题下展开流量“争夺战”。

各地文旅局主打一个“听劝”,俯下身子、撸起袖子,为振兴旅游产业甘当“显眼包”。有文旅局一口气更新数十条视频被调侃“冒烟”;还有文旅局在线“摇人”,明星纷纷露脸力挺家乡文旅;各地从物产到文旅“大晒家底”,深挖自身特色,网友直呼“看不过来,根本看不过来”。

“我姓川,吃玩川”;“我姓苏,大江苏,水韵江苏不服输”……各地文旅喊麦,官方账号“暗戳较劲”的同时,网友们也花样百出地为家乡文旅打气助力。“我们陕西文旅局局长可以一口气背下唐诗三千首”“我们山西文旅局局长一口气能炫三斤醋”“我们重庆文旅局局长能喝火锅底料”……网友为家乡“出战”的赤诚之心表现得淋漓尽致。

各地文旅“花式”联动不仅出了圈,还火出国门。瑞士国家旅游局与“尔滨”隔空喊话:“我姓瑞,欢迎尔滨来与我相会。”“冰雪热”火到外交圈,来自18个国家和国际组织的22位驻华使节、外交官和国际组织代表日前走进哈尔滨,体验今冬最

热冰雪之旅。

有人感慨,热热闹闹才是文旅该追求的发展环境,营商环境和消费环境。各地文旅局“内卷”的背后,是各地对文旅行业的空前重视,也反映出了文旅行业的巨大潜力。专家认为,中国旅游业正在由观光

旅游朝着休闲度假旅游方向发展,当前正是中国旅游业的重大转型时期,主要旅游群体更喜欢沉浸式、有创意的文化体验项目,更看重可以参与其中的情绪价值,冰雪大世界每晚万人蹦迪、索菲亚教堂旅拍火爆都是生动的例证。社会大众对旅行质量的要求愈来愈高,文旅部门竭尽所能满足百姓对美好生活的向往,也引爆了百姓的消费热情。

李清君表示,“尔滨”当下的氛围太欢乐了,“找朋友,认亲戚”,打造情感驿站,整个冰雪季人气一浪接一浪。“以哈尔滨为核心引发的这场空前的全国文旅大联动告诉我们,只要积极促进人口流动实现动态集聚,只要坚持全国统一大市场的规则和标准,商业机会、消费潜力和超大规模市场的形成,在祖国边疆地区也可以实现。”

“中国旅游发展史上从来没有出现过这样全国联动的盛况。”东北农业大学经济管理学院院长余志刚认为,全国文旅大联动有效推进了国民经济发展。如今,全国上一盘棋,南北间的协同联动,使得各个城市不断挖掘更有鲜明度、记忆点的文旅市场,推动文旅业高质量发展。这将有助于实现需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,促进城市间合作共赢。

春节到来,“尔滨”冰雪游热度持续攀升,在推进文化和旅游在更深程度、更高层次和更广范围融合上,为新时代旅游业高质量发展打开了个好样儿。更重要的是,带动了东北一家亲,南北大牵手,促进了各民族大团结,让更多的人走出家门,在行走中读懂中国,功莫大焉。